

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ১১৬/২০১৭

ঢাকা, মঙ্গলবার ১৩ জুন ২০১৭, ৩০ জ্যৈষ্ঠ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয়গুলোকে প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। সেনামালক্ষে সশস্ত্র বাহিনীর ইফতারে প্রধানমন্ত্রী
- ২। তিন দিনের সফরে প্রধানমন্ত্রী সুইডেন যাচ্ছেন আজ
- ৩। বাংলাদেশ আইএলওর গভর্নিং বডির ডেপুটি মেম্বর নির্বাচিত
- ৪। ব্রিটেনে সংসদ নির্বাচনে জয়ী বাংলাদেশি ৩ কন্যাকে মন্ত্রিসভায় অভিনন্দন
- ৫। ঈদ উপলক্ষে বাড়তি বাসভাড়া ঠেকাতে ভিজিলেন্স টিম
- ৬। সব উপজেলায় একটি করে স্কুল কলেজ সরকারি হবে : শিক্ষামন্ত্রী
- ৭। মন্ত্রিসভায় আপটার ২য় সংশোধনী প্রস্তাব অনুমোদন
- ৮। চিকুনগুনিয়া সচেতনতায় স্বাস্থ্য অধিদফতরের প্রচার শুরু
- ৯। গ্রাহকের মৃত্যুর পর নমিনিই ব্যাংকে জমানো অর্থ পাবেন : বাংলাদেশ ব্যাংক
- ১০। ২৩ সহকারী অ্যাটর্নি জেনারেলকে অব্যাহতি ২৭ জনকে নিয়োগ
- ১১। বিজ্ঞানীরা পাবেন পরামর্শক ফি : মন্ত্রিসভার নীতিগত অনুমোদন

১। **সেনামালঞ্চে সশস্ত্র বাহিনীর ইফতারে প্রধানমন্ত্রী**

বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী যৌথভাবে ঢাকা সেনানিবাসের সেনামালঞ্চে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সম্মানে গতকাল ১২ জুন সোমবার এক ইফতার মাহফিলের আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী উপস্থিত হয়ে সশস্ত্র বাহিনীর সদস্য এবং অন্যান্য বিশিষ্ট অতিথির সঙ্গে শুভেচ্ছা বিনিময় করেন ও তাদের কুশলাদি জানতে চান। ইফতারের পূর্বে সশস্ত্র বাহিনীর উন্নয়ন ও অগ্রগতিসহ দেশের অব্যাহত শান্তি, অগ্রগতি ও সমৃদ্ধি কামনা করে বিশেষ মোনাজাত করা হয়। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানসহ ১৫ আগস্ট নির্মম হত্যাকাণ্ডে নিহত এবং মুক্তিযুদ্ধে শহীদ ও সশস্ত্র বাহিনীর সদস্য যারা শহীদ হয়েছেন তাঁদের বিদেহী আত্মার শান্তি কামনা করেও বিশেষ মোনাজাত করা হয়। সূত্র-**ইত্তেফাক** (পৃ.১,ক.৮), **সংবাদ** (পৃ.২,ক.৪), **বাংলাদেশ টুডে** (পৃ.১,ক.১), **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** (পৃ.২,ক.১)।

২। **তিন দিনের সফরে প্রধানমন্ত্রী সুইডেন যাচ্ছেন আজ**

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সুইডেনে তিন দিনের দ্বিপক্ষীয় সফরে লন্ডনের উদ্দেশে আজ ঢাকা ত্যাগ করবেন। সুইডেনের প্রধানমন্ত্রী স্টিফেন লোফভেনের আমন্ত্রণে তিনি এ সফরে যাচ্ছেন। সুইডেনে বাংলাদেশের কোনো সরকার অথবা রাষ্ট্র প্রধানের এটিই হবে প্রথম দ্বিপক্ষীয় সফর। আজ দুপুরে বিমান বাংলাদেশ এয়ার লাইন্সের একটি ভিভিআইপি ফ্লাইট প্রধানমন্ত্রী ও তাঁর সফর সঙ্গীদের নিয়ে হযরত শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর ত্যাগ করবে। সূত্র-**ইত্তেফাক** (পৃ.১৯,ক.৫), **জনকণ্ঠ** (পৃ.১,ক.২), **বাংলাদেশ টুডে** (পৃ.১,ক.১), **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** (পৃ.১,ক.৫)।

৩। **বাংলাদেশ আইএলওর গভর্নিং বডির ডেপুটি মেম্বার নির্বাচিত**

পাকিস্তানকে হারিয়ে আইএলওর গভর্নিং বডির ডেপুটি মেম্বার নির্বাচিত হয়েছে বাংলাদেশ। গতকাল জেনেভায় অনুষ্ঠিত আইএলওর চলমান সম্মেলনে এশিয়া প্যাসিফিক অঞ্চলের সাব-কমিটিতে তিনটি দেশ অংশ নেয়। এর মধ্যে বাংলাদেশ সর্বোচ্চ ১৯০টি ভোট পেয়ে এশিয়া প্যাসিফিক অঞ্চলের গভর্নিং বডির মেম্বার নির্বাচিত হয়। নেপাল ১৭৩ ও পাকিস্তান ১৫০ ভোট পায়। সূত্র-**প্রথম আলো** (পৃ.১৬,ক.৭)।

৪। **ব্রিটেনে সংসদ নির্বাচনে জয়ী বাংলাদেশি ৩ কন্যাকে মন্ত্রিসভায় অভিনন্দন**

ব্রিটেনের সংসদ নির্বাচনে জয়ী হওয়ায় বাংলাদেশি বংশোদ্ভূত তিন কন্যা টিউলিপ রেজওয়ানা সিদ্দিক, রুশনারা আলী এবং রূপা হককে অভিনন্দন জানিয়েছে মন্ত্রিসভা। গতকাল সংসদ ভবনের মন্ত্রিপরিষদ সভাকক্ষে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার বৈঠকে এ অভিনন্দন জানানো হয়। সূত্র-**সংবাদ** (শেষ পৃ.,ক.৫), **জনকণ্ঠ** (পৃ.১,ক.৭), **নিউ নেশন** (পৃ.৩,ক.৫), **নিউ এজ** (শেষ পৃ.,ক.৮)।

৫। **ঈদ উপলক্ষে বাড়তি বাসভাড়া ঠেকাতে ভিজিলেন্স টিম**

ডিএমপি কমিশনার মো. আছাদুজ্জামান মিয়া বলেছেন চালক, পথচারী, রোড ইঞ্জিনিয়ার, আইন প্রয়োগকারীসহ প্রত্যেকে নিজ নিজ অবস্থানে নিজেদের দায়িত্ব সঠিকভাবে পালন করলে সড়ক দুর্ঘটনা কমানো সম্ভব। সড়ক দুর্ঘটনা এড়াতে রাস্তা পারাপারে পথচারীকে ফুটওভার ব্রিজ, জেব্রা ক্রসিং ও আন্ডারপাস ব্যবহার করার আহ্বান জানান তিনি। মহাখালীর আন্তঃজেলা বাস টার্মিনালে গতকাল সড়ক পরিবহন মালিক ও শ্রমিকদের সাথে ডিএমপির ট্রাফিক উত্তর বিভাগ এক মতবিনিময় সভার আয়োজন করে। বাংলাদেশ সড়ক পরিবহন সমিতির মহাসচিব ও ঢাকা সড়ক পরিবহন মালিক সমিতির সাধারণ সম্পাদক খন্দকার এনায়েত উল্লাহ বলেন, ঈদে ঘরমুখী মানুষের কাছ থেকে অতিরিক্ত ভাড়া আদায় ঠেকাতে বাস টার্মিনালসহ অন্যান্য স্থানে থাকছে ভিজিলেন্স টিম। পুলিশ, র‍্যাভ ও মালিক শ্রমিকদের সমন্বয়ে একটি ভিজিলেন্স টিম অতিরিক্ত গাড়ি ভাড়া কেউ নিচ্ছে কি না তা পর্যবেক্ষণ করবে। প্রতিটি কাউন্টারে গাড়ি ভাড়ার তালিকা প্রকাশ্য স্থানে ঝুলিয়ে রাখতে হবে। কোনো অবস্থায় অতিরিক্ত ভাড়া আদায় করা যাবে না। সূত্র-**ইত্তেফাক** (পৃ.৩,ক.৬), **জনকণ্ঠ** (পৃ.১,ক.১), **বাংলাদেশ টুডে** (শেষ পৃ.,ক.৫), **অবজারভার** (পৃ.৩,ক.৬)।

৬। সব উপজেলায় একটি করে স্কুল কলেজ সরকারি হবে : শিক্ষামন্ত্রী

শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ বলেছেন, দেশের যেসব উপজেলায় সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও কলেজ নেই, সেসব উপজেলায় একটি করে মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও একটি করে কলেজ সরকারিকরণের লক্ষ্যে মন্ত্রণালয়ের কার্যক্রম চলছে। গতকাল দশম জাতীয় সংসদে এক প্রশ্নের জবাবে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। অপর এক প্রশ্নের জবাবে শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ জানান, জাতীয় শিক্ষানীতি ২০১০ বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে ‘শিক্ষা আইন’ এর খসড়া চূড়ান্ত পর্যায়ে রয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.২,ক.১), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.৩), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.৫)।

৭। মন্ত্রিসভায় আপটার ২য় সংশোধনী প্রস্তাব অনুমোদন

মন্ত্রিসভা গতকাল এশিয়া ও প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলের দেশগুলোর অগ্রাধিকারমূলক বাণিজ্য চুক্তি ‘এশিয়া-প্যাসিফিক ট্রেড এগ্রিমেন্ট’ (আপটা)-এর দ্বিতীয় সংশোধনী অনুমোদন করেছে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে জাতীয় সংসদের মন্ত্রী পরিষদ কক্ষে মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে এ অনুমোদন দেওয়া হয়। দ্বিতীয় সংশোধনী অনুযায়ী আপটাভুক্ত বিভিন্ন দেশে পূর্বের ৬ হাজার ২৯টি পণ্যের জায়গায়, ১০ হাজার ৬৭৭টি পণ্যের উপর শুল্ক সুবিধা পাবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.৬), সংবাদ (পৃ.২,ক.৬), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.৬), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.৯,ক.২)।

৮। চিকুনগুনিয়া সচেতনতায় স্বাস্থ্য অধিদফতরের প্রচার শুরু

চিকুনগুনিয়া থেকে রক্ষা পেতে সচেতনতামূলক প্রচার শুরু করেছে স্বাস্থ্য অধিদফতরের সংক্রামক রোগ নিয়ন্ত্রণ শাখা। গতকাল রাজধানীর মিরপুর-১ নম্বর এলাকার ৯ ও ১০নং ওয়ার্ড থেকে এই প্রচার শুরু করা হয়েছে। আগামী ৫ দিনে ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ৯টি ওয়ার্ডে এবং দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের ৫টি জোনে এই প্রচার কার্যক্রম চালানো হবে। এছাড়াও চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধে কন্ট্রোল রুম খোলা হবে। কন্ট্রোল রুম তদারকির জন্য আজ কমিটি গঠন করা হবে। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১৭,ক.১), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.৩,ক.৫)।

৯। গ্রাহকের মৃত্যুর পর নমিনিই ব্যাংকে জমানো অর্থ পাবেন : বাংলাদেশ ব্যাংক

আমানতকারী বা গ্রাহকের মৃত্যুর পর নমিনিই ব্যাংকে জমানো অর্থ পাবেন। অন্য কাউকে জমানো অর্থ দিতে পারবে না ব্যাংক। গতকাল পুনরায় সার্কুলার জারি করে বিষয়টি আবারও স্পষ্ট করেছে বাংলাদেশ ব্যাংক। সার্কুলারে বলা হয়েছে আমানতকারীর মৃত্যুর পর তাদের মনোনীত নমিনি বা নমিনিগণকে আমানতের অর্থ পরিশোধ করতে হবে। আমানতকারীগণ যে কোনো সময় মনোনীত ব্যক্তির মনোনয়ন বাতিলপূর্বক অন্য কোনো ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গ মনোনীত করতে পারবেন। সম্প্রতি কোনো কোনো ব্যাংক হিসাব খোলার সময় নমিনির কাছ থেকে এমন অঙ্গীকার নিচ্ছে যে, আমানতকারী বা আমানতকারীদের মৃত্যুর পর মনোনীত নমিনি মৃত ব্যক্তির আমানতের অর্থ পাওয়ার যোগ্য বা উপযুক্ত প্রাপক হিসেবে বিবেচিত নাও হতে পারেন। এ জন্য বাংলাদেশ ব্যাংক সার্কুলার জারি করে ব্যাংকগুলোকে এ ধরনের অঙ্গীকার না নেওয়া এবং নমিনিকে প্রাপ্য দেওয়ার বিষয়ে নির্দেশনা দিয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১৮,ক.৬), যুগান্তর (পৃ.১৭,ক.২)।

১০। ২৩ সহকারী অ্যাটার্নি জেনারেলকে অব্যাহতি ২৭ জনকে নিয়োগ

উচ্চ আদালতে রাষ্ট্রপক্ষে মামলা পরিচালনার জন্য দায়িত্বরত ২৩ সহকারী অ্যাটার্নি জেনারেলকে স্বীয় পদ থেকে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে। সেই সঙ্গে এ পদে দায়িত্ব পালনের জন্য ২৭ জনকে নতুন করে নিয়োগ দেওয়া হয়েছে। গতকাল রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে আইন মন্ত্রণালয় থেকে এমন প্রজ্ঞাপন জারি করা হয়। সূত্র-জনকণ্ঠ

(পৃ.১,ক.৮), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.১), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.১৯,ক.৬)।

১১। বিজ্ঞানীরা পাবেন পরামর্শক ফি : মন্ত্রিসভার নীতিগত অনুমোদন

ইনস্টিটিউটে দায়িত্বরত বিজ্ঞানীরা কোনো ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের কাছ থেকে বিজ্ঞান, প্রযুক্তি, প্রাণিসম্পদ, শিল্পস্থাপনা বা অনুসন্ধান বিষয়ক পরামর্শ দেওয়ার জন্য বোর্ডের নির্ধারিত হারে ফি গ্রহণ করতে পারবেন। বাংলাদেশ প্রাণিসম্পদ গবেষণা ইনস্টিটিউটের (বিএফআরআই) বিজ্ঞানীরা বেসরকারি ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানকে পরামর্শ সেবা দিয়ে সরকার নির্ধারিত হারে ফি নিতে পারবেন। এ বিষয়ে ‘বাংলাদেশ প্রাণিসম্পদ গবেষণা ইনস্টিটিউট আইন, ২০১৭’-এর খসড়া নীতিগত অনুমোদন দিয়েছে মন্ত্রিসভা। গতকাল প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার বৈঠকে এ অনুমোদন দেওয়া হয়। সূত্র-ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.,ক.১), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.৭)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : বাংলাদেশের দুই কোটি মানুষ আর্সেনিক দূষণের ঝুঁকির মুখে রয়েছে এ খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে সম্মিলিতভাবে আর্সেনিক দূষণ রোধ করার আহ্বান।
- খ. **জনকণ্ঠ** : চিকুনগুনিয়া-ডেঙ্গু রোগ প্রতিরোধে সবাইকে সচেতন হওয়ার আহ্বান।
- গ. **প্রথম আলো** : পৌনে সাত কোটি টাকা ব্যয়ে যশোরের পালবাড়ি-দড়াটানা-মনিহার-মডুলি জাতীয় মহাসড়কের সংস্কারের ছয় মাসের মাথায় নাজুক হয়ে পড়ার কথা উল্লেখ করে ঈদের আগেই দেশের অধিকাংশ বেহাল সড়ক মহাসড়ক মেরামতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ।
- ঘ. **ইনকিলাব** : সর্বত্র নিষিদ্ধ ঘোষিত পরিবেশের জন্য ক্ষতিকর পলিথিনের ব্যবহার বন্ধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার দাবি।
- ঙ. **ডেইলি সান** : তন্দুরি, গ্রিল ও বিভিন্ন প্রক্রিয়াজাত খাবার গ্রহণ ক্যান্সারের ঝুঁকি বৃদ্ধি করায় এসব খাবার পরিহার করে সবাইকে স্বাস্থ্যকর খাদ্যাভ্যাস গড়ে তোলার আহ্বান।
- চ. **ডেইলি স্টার** : হাজারিবাগের মাত্র ৩৫ ভাগ ট্যানারি সাভারে স্থানান্তরের কথা উল্লেখ করে স্থানান্তরের এ ধীরগতির ফলে পরিবেশ দূষণ বন্ধ না হওয়ায় এ ব্যাপারে যথাযথ পদক্ষেপ কামনা করে সম্পাদকীয় প্রকাশ করেছে।

উপ-সম্পাদকীয়

প্রথম আলো পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, একটি মর্যাদাবান জাতি গঠনে মানসম্পন্ন শিক্ষার বিকল্প নেই।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত ‘বাংলাদেশে শিশুশ্রম’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, শিশু অধিকার নিশ্চিত ও শিশুশ্রম বন্ধে সভা-সেমিনারে লম্বা চণ্ডা বক্তৃতা না দিয়ে প্রকৃতপক্ষে এর সমাধানে সবাইকে এগিয়ে আসতে হবে।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা